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Нині, у зв’язку з військовою агресією РФ проти України, на психіку 

людей впливають надсильні стресори, які негативно відбиваються на якості 

життєдіяльності українського народу. Тому важливим питанням сьогодення 

постає: розвиток у людей навичок подолання можливих негативних наслідків 

від пережитої, що травмує психіку, складної ситуації, формування у них 

стресостійкості для поліпшення життєдіяльності в умовах воєнного часу.  

Проблеми стійкості особистості активно досліджуються сучасними 

науковцями: Я. Амінєва (емоційні стійкість), В. Казібекова (ресурсність 

особистості під час життєвих труднощів), В. Корольчук (стійкість особистості 

до дії стресогенних чинників), В. Крайнюк (психологія стресостійкості), 

Л. Сердюк, О. Купрєєва (підвищення життєстійкості), Д. Швець (психічна 

стійкість в екстремальних ситуаціях), ін.  

Аналіз наукової літератури показав, що поняття «стійкість особистості» 

має кілька тлумачень. Так, стійкість – це комплексна системна характеристика 

особистості, що виражається шляхом об’єднання її рівня життя та діяльності; 

це здатність людини витримувати значні фізичні та психічні навантаження, 

долати втому, зберігати впевненість у собі в умовах нестабільності.  

Поняття «стійкість» використовується у різних сферах життєдіяльності 

людини: для опису особливостей розвитку, формування і становлення 

особистості, різних проявів її поведінки і діяльності, для характеристики 

mailto:alla.ilchenko@pdaa.edu.ua
https://orcid.org/0000-0003-1862-3639
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психічних станів, емоційно-вольової сфери тощо. Відповідно, зустрічаються такі 

термінологічні сполуки: стійкість людини, стійкість поведінки, стійкість 

(професійної) діяльності, стійкість до навантажень, нервово-психічна стійкість, 

емоційно-вольова стійкість, моральна стійкість, життєстійкість, стресостійкість 

та інші. Вони є взаємопов’язаними, тому поняття «стійкість особистості» має 

інтегральний характер [3, с. 226]. 

Професор В. Корольчук визначив стресогенні чинники, що впливають на 

стійкість особистості.  

До тих, які сприяють стресостійкості він відносить: 1) досвід розв’язання 

подібних проблем у минулому і позитивний прогноз на майбутнє; 2) схвалення 

діяльності з боку соціального оточення; 3) індивідуально-психологічні 

особливості (високий рівень емоційної стабільності, вольової саморегуляції, 

активність, впевненість у собі); 4) задоволення професійною діяльністю; 

5) позитивний емоційний фон (як успішність досягнення мети); 6) наявність 

функціональних можливостей [2, с. 158]. Негативними чинниками визначені: 

1) емоційно-когнітивні (недостатній рівень необхідної інформації, негативний 

прогноз ситуації, почуття безпорадності перед проблемою (ситуацією); 

2) надмірний вплив стресогенних, психогенних чи фізичних чинників, що 

підвищують адаптаційні можливості людини; 3) велика тривалість 

стресогенного впливу, що призводить до виснаження адаптивних можливостей 

організму; 4) індивідуально-психологічні особливості: низький рівень емоційної 

стабільності, врівноваженості, високий рівень невротизації, подразливості, 

особистісної та ситуативної тривожності [2, с. 159]. 

Науковець зауважує, що стійкість особистості до дії стресогенних 

чинників залежить від таких характеристик як: інтенсивність і тривалість 

стресової події; окремий стрес або кумуляція стресових подій; обсяг змін, що 

спричиняє стресова подія і витрати на нове пристосування; передбачуваність та 

ймовірність настання (впевненість/невпевненість у стресовій події і часі її 

настання) події та пов’язана з цим можливість превентивного пристосування до 

неї і підготовки до подолання; новизна стресової події та ступінь інформованості 
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про неї; двозначність стресової події або неоднозначність її визначеності; 

контрольованість стресової події [2]. 

Психологічна стійкість особистості в умовах воєнного часу – це здатність 

людини чинити якісний опір негативним зовнішнім впливам, а також швидко 

відновлюватися після стресових ситуацій, життєвих криз для подальшого 

успішного розвитку в обставинах, які швидко змінюються. Отже, для 

формування психологічної стійкості важливим є уміння людини швидко 

відновлювати власні психологічні ресурси.  

На думку В. Казібекової, психологічні ресурси особистості в процесі 

подолання складних життєвих ситуацій – це ті життєві опори людини, що 

дозволяють їй забезпечувати основні потреби, а саме: 1) виживання, 

2) фізичний комфорт, 3) безпека, 4) залученість у соціум, 5) повага з боку 

соціуму, 6) самореалізація у соціумі тощо [1, с. 126]. Вони мають індивідуальні 

особливості й рівень їх сформованості визначається: особистісними якостями 

людини, життєвими обставинами та цілями, сприйняттям травмуючої ситуації, 

умінням долати життєві кризи й актуалізуватися за необхідності для вирішення 

тих чи інших завдань.  

Психологічна стійкість не є усталеною характеристикою особистості, на 

неї можна впливати, її потрібно розвивати як навичку. Для врегулювання 

психологічного стану і формування стійкості у здобувачів вищої освіти в процесі 

навчання в університетах в умовах війни важливим є систематичне проведення 

профілактичних занять як представниками психологічних служб закладів вищої 

освіти, так і науково-педагогічними працівниками в процесі викладання 

навчальних дисциплін.  

Сучасні психологи-практики та педагоги пропонують такі заходи:  

1) психодіагностика (спостереження, бесіда, тестування);  

2) тренінги з розвитку психічних процесів (мислення, пам’яті, уваги, 

спостережливості, зосередженості);  

3) психофізичні тренінги з подолання перешкод (ускладнення, полоса 

перешкод, лабіринти);  
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4) тренінги з використанням елементів несподіванки, дефіциту часу 

(морально-психологічна смуга);  

5) тренінги з освоєння ситуацій, пов’язаних зі сприйняттям складних 

ситуацій;  

6) навчання основам аутогенного тренування та самодопомоги;  

7) тренінги самонавіювання, самопереконання, настрою;  

8) СОПТ – ситуативно-образне психорегулююче тренування (уявне 

перерахування учнем/здобувачем необхідних індивідуально-ціннісних якостей 

та ситуацій, які йому вдалося вирішити);  

9) бесіди, дискусії на актуальні питання сьогодення [3]. 

Як показує практика, доцільність таких занять, тренінгів, заходів 

зумовлюється існуванням психологічної закономірності: людина, яка 

неодноразово потрапляла у непередбачувані умови і впоралася з ними, має 

більше шансів вийти зі складної життєвої ситуації, ніж та, яка ніколи в них не 

потрапляла. 
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